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Aufgaben zum Seminar Technische Informatik

Aufgabe 2.2.1. - Gleichspannungsstabilisatorschaltungen mit Halbleiterdioden

Eine Leuchtdiode soll fiir die Stabilisierung einer kleinen Gleichspannung verwendet werden.

Gegeben ist folgende Schaltung:
Werte:
Al R C Upis = SV
: ’—O D,=LED - rot Ugimivas = 4V
Ugimn = 3V Ry=40Q
Uz L. .
und die Kennlinie fiir der roten Leuchtdiode
=, DN U
D2=LED - rot
In/mA
/
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70
Abb. 1
60
Aufgabe:
Bestimmen Sie den Stabilisierungsfaktor S der Schaltung
50 f
1. Bestimmen Sie die Eingangsspannungsdifferenz
AU =Ug 1 maxUk min- 40 |
2. Bestimmen Sie die mittlere Ausgangsspannung U,, die
minimale Ausgangsspannung U,,., die maximale Y0 J S e e R A A A A R A A R RA RN AARRARAN RS
Ausgangsspannung U, . sowie die dazugehdrigen Strome
Ly Tnmine Lamax- Die Indizes richten sich dabei nach den ]
Eingangspannungen! 20
3. Bestimmen Sie die Ausgansspannungsdifferenz AU ,=U, .- 10 /
U ymins SOWie die Ausgangstromdifferenz Al =l .- amin-
4. Bestimmen Sie den Stabilisierunsfaktor S=AU,/AUy,.
1 2 Un/V
Stellen Sie die Ergebnisse in einer Tabelle dar.
Fir welche Gerdte bzw. Baugruppen werden solche

Stabilisierungsfaktoren angegeben? Abb. 2
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Abb. 3
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Aufgabe 2.2.2. - Leuchtdioden als Anzeigebauelemente in Computern
Eine rote und eine griine Luminiszensdiode sollen in einem Computer als Anzeigebauelemente genutzt werden.

Gegeben ist folgende Schaltung:

UR L.
Werte:
4 Uy, =5V
—--— ‘ D DZ = LED-rot
U SZ Us D, = LED-griin
und die Kennlinien fiir die rote und griine Diode
O O
B D
Abb. 4
Aufgabe:

Bestimmen Sie den Vorwiderstand R, fiir die rote Leuchtdiode (D,) und R, fiir die griine Leuchtdiode (D,). Durch die Dioden
soll dabei ein Strom von 40mA flieBen.

1. Bestimmen Sie die beiden Punkte fiir die Widerstandsgeraden aus der Leerlaufspannung und dem Strom durch die Diode.
2. Bestimmen Sie den Spannungsabfall iiber die Dioden (U,, und U,;).

3. Bestimmen Sie die Vorwiderstinde R, und R, durch Auswertung der Widerstandsgeraden.

Stellen Sie die Ergebnisse in einer Tabelle dar.

D2=LED - rot D3=LED - grun

In/mA In/mA

80 80
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60 60
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20 / 20 :
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1 2 Un/V 1 2 Un/V

Abb. 6 Abb. 5
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D>=LED - rot
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Ds= LED - griin
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Abb. 8
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Aufgabe 2.2.3. - Reihenschaltung von Halbleiterdioden

In integrierten Halbleiterschaltkreisen werden zur Stabilisierung kleiner Spannungen oft Reihenschaltungen von Dioden
verwendet.
Fiir einfache Betrachtungen konnen Diodenkennlinien als Einheit von zwei Geraden approximiert werden.

Gegeben ist folgende Schaltung:

N J/I\

Uz
D SZ Us, Werte:
+ D, =Diode 1.1 U =3V R,=50Q
T U, D, =Diode 1.2
D: SZ Us
und die Kennlinien der Dioden
O O
B D
Abb. 9
Aufgabe:
Bestimmen Sie die Ausgangsspannung U,. den Strom durch die Dioden I, sowie die Teilspannungen Uy, und Uy, liber die
Dioden.

1.

2.

5.

Bestimmen Sie die mathematische Funktion der Kennlinien I,,,=f(Uy,) fiir Diodel und I,,=f(Up,) fiir beide Intervalle.

Konstruieren Sie die Ersatzkennlinie fiir die Reihenschaltung von Diodel und Diode 2. Beachten Sie, daf} sich hierbei die
Spannungen addieren und drei Intervalle vorhanden sind.

Bestimmen Sie die mathematische Funktion der Ersatzkennlinie I
Beachten sie dabei, dall nun drei Intervalle vorhanden sind.

=f(Upg,) der Reihenschaltung von Diode1 und Diode 2.

Dges

Bestimmen Sie mithilfe der Ersatzkennlinie die Ausgangsspannung U, und den Strom I, fiir die Reihenschaltung der Dioden
sowie die Spannung Uy und den Strom I;; iiber den Widerstand.

Bestimmen Sie aus den Einzelkennlinien die Teilspannungen Uy, und Uy, iiber die Dioden D, und D,.

Stellen sie die Ergebnisse in einer Tabelle dar.

Fiir die Intervalle sind explizite Werte anzugeben. Angaben wie "sonst" oder "Rest" sind nicht zuldssig!
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Abb. 10 Abb. 11
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Abb. 12
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[o/mA Diode 2
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Abb. 14
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[o/mA Diode 1 und 2
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